



宿迁互联网创业

不可否认,宿迁正在迎来互联网创业的最好时刻。不到50个小时,泗洪大闸蟹创下了网购单次销售800万元的世界纪录。洪泽湖中一个不足1000人“孤岛”——穆墩岛,农村淘宝开业当天的交易额突破3.4万元,“6·18大促销”当天营业额更是达到47万元;宿城区耿车镇大众村是全国“淘宝村”,全村900余户一年在网上卖了2亿元的家具。整个宿迁的快递业务量在全国排第19位,统计分析称,现在宿迁的网络经济对拉动GDP增长贡献了0.8个百分点。

这些看得见的变化,让宿迁对未来充满想象。

带来这场变化的主角们生活在宿迁的各个角落,他们是宿迁互联网创业的亲历者、参与者,也是宿迁互联网创业的历史创造者。

现代快报记者
杨露 陶魏斌 孙旭晖



泗洪淘宝电商



越来越多年轻人投入互联网创业



政府为创业者提供良好的创业环境

本版图片由宿迁市委宣传部提供

政府部门多方扶持,个体电商发展迅猛

宿迁:现在是互联网创业时



京东宿迁馆产品展示

A | 一只喜糖盒,撬动一个产业链

尹培军就怕闲着。

穿过一个近百平米的发货包装区,尹培军被三台电脑团团围住,旁边是吱吱咯咯响个不停的两台打印机——一台在打着发货的快递单,另一台则在忙着打印一张张新人的结婚照。

“全淘宝上,95%的圆形喜糖盒子,都是从我们村卖出去的。”兼做客服的尹培军,忙里偷闲回答着我们的提问。

4年前,尹培军从常州一家数控厂辞职,自己试水摸索开网店,卖起了喜糖盒,年销售额早达到了400万元。

家里人由最开始的不看好,到后来主动加入他的喜糖盒事业,让他很兴奋。现在,不仅是家人,加入这项甜蜜事业的还有他的乡邻们。

他所在的宿迁市宿豫区大兴镇集东居委会最开始只有尹培军一家在网上做喜糖盒生意,到现在这里已经成了宿迁规模最大的喜糖盒生产基地,以喜糖盒为主打的婚庆用品产业已经初具规模。

目前,总人口只有千余人的集东居委会在尹培军的带领下,喜糖盒年总销售额超过5000万元。其中年销售额超过100万元的网店有16家,年销售额超过300万元的网店有7家。

从生产、加工到销售,集东居委会从事喜糖盒生产营销的网店目前有34家,每天可生产五万件产品。留守在家、年龄较大的老人和妇女纷纷加入到喜糖盒产业中来,这也让20多户低收入农户实现了脱贫。

像集东这样出现的农民就地就近转移就业的新变化,是宿迁近年发展电子商务以来的成果之一。

在大兴镇政府的组织下,尹培军成了当地的“创业导师”,他亲手指导的三四家网店发展良好。

这是宿迁互联网创业“典型示范引路,‘带’动一批”的一个缩影。以“一村”发展“一

品”,以“一品”做响“一店”,以“一店”致富“一片”,形成的“一村一品一店(网店)”发展格局是宿迁的一大特色。

在从事喜糖盒事业的第三年里,尹培军遇到了前所未有的挑战。他遇到的问题也是全国数千万的淘宝店主遇到的挑战:随着网店数的增加,监管难度加大,店主利润空间被压缩,市场上开始出现无序状态,价格战让尹培军这样的早期喜糖盒商家也吃不消。

尹培军的对手不光是网上不曾谋面的商家,还有跟他一起在致富路上奋斗的同乡。无序竞争让他的店铺每完成一个定单,都要自己补贴运费,这让他的网店在两个月内亏了6万元,其他乡邻的店铺同样面临亏损的情况。这让尹培军一度想放弃自己辛苦打下的市场。

为了遏制这种无序竞争状态,当地政府开始介入。

就在2个月前,宿迁市喜糖盒子电子商务行业协会正式成立,所有会员单位按照“统一标准、统一生产、统一价格、统一物流”的模式进行运作。尹培军任协会会长,带领乡邻团结一致打响宿迁喜糖盒品牌知名度。

初期的网上淘宝是农民自发行为,这几年宿迁政府开始创造条件,引导更多农民网上创业,让特色农业与互联网有机结合,为农民致富找寻路径。从宿迁市宿豫区豫新街道的网络创业孵化中心走出的商户也有不少。街道的一位支部书记张辉介绍,他所在的社区有44家入驻商户,已经有39家成功孵化,具备独立发展的能力。

事实上,宿迁正在重点培育创业主体,大中专毕业生、大学生村官、村居干部、退伍军人、返乡青年、待业妇女、实体店主、企业家、农民经纪人、退休干部等十类群体都是重点扶持对象。

B | 鼓励创业人才,宿迁不遗余力

90后创客胡坚振名片上“专利产品”的几个字,告诉来访的客人,眼前这位小年轻是一个发明家。

在学校就爱钻研小发明的他,已经取得了多个国家专利证书,满怀着加入互联网创业大潮,选择在宿迁开展自己的事业。可是走出校门,他面临着没有创业初始资金,没有场地的困窘状态。胡坚振东拼西凑了7万元的创业启动资金,为节约开支,他和几个小伙伴租了个房间。当地政府知道他的处境后,到他的店里看了看,就给他找了624平方米的免费办公区。速度之快,让胡坚振惊讶。

在宿迁,各级地区腾挪出来的闲置用房、废弃厂房、小区配套用房等,被建设成网络创业孵化中心无偿提供给创业者。胡坚振正是这一政策的受

惠者。获得免费场地和不菲的资金支持的创业者还有很多。

除此之外,短短一年时间,他就已经获得21万元的财政资金奖励,另外还帮助他申请到了17万元贷款,鼓励他继续创业。

胡坚振说:“有一次,当地负责紧急引进人才的工作人员给我打电话,说我能获得一笔创业支持资金,对方也不知道从哪里要到我的银行账号,当即就把钱打到我的账户里,过了好久我去银行办事,查到这笔款项,想了好久才知道钱是从哪里来的。在宿迁,创业获得政府的支持速度实在太快了!”

在宿迁的很多地区都在积极扶持各个创业项目,为项目提供免费空间、给予奖励支持、开展创业培训,待网店成熟出壳,成为专业电商后,他们就能获得更大的发展空间。

C | 优胜劣汰建“电子商务生态圈”

在泗洪县,“市场主导+自建平台+政府推动”的电商发展模式已经取得明显效果。泗洪县网络创业产业园已经获批成为省级互联网产业园,并被授予江苏省信息消费试验区。

园区主要承载网络孵化功能,吸纳初创型网络创业个人或企业,目前已经汇集了一批新锐成长型青年电商企业。泗洪网络创业产业园将为物流企业及销售规模在5000万元以上的企业,构筑全程无缝对接的“电子商务生态圈”。

依托自建平台,泗洪县利用互联网发展定制经济,统一使用“缤纷泗洪”互联网品牌,开展产品定制、监制,不断提升本地产品的品牌号召力和市场竞争力。目前,缤纷泗洪定制的泗洪大米、杂粮、分金亭情酒等产品,由于契合了市场个性化需求,在质量上又有保证,深受广

大消费者青睐。

值得一提的是,园区通过优胜劣汰对进驻园区的企业定期考核,规定时间内业绩不理想的入驻企业将失去园区扶持资格,新的成长企业获得支持机会,这样一种优胜劣汰的规则,充分调动了企业的积极性,避免其他地方出现的“翻翻报纸喝喝茶,一坐一天”的现象,促进了园区电子商务生态圈的良性循环。

宿迁市、县、乡、村四级网络创业载体体系正是这样被全面铺开的。目前宿迁全市建设网创中心、创业园区、孵化基地超过18万平方米。此外,宿迁市各级财政每年还安排总额达8000万元的全民创业发展资金对初始创业项目、创业载体建设等给予扶持。

